

三十功名尘与土，八千里路云和月 真实的岳飞是怎样的？

最近，电影《满江红》掀起了一波观影热潮。

随着电影热映，人们对南宋抗金名将岳飞以及著名词作《满江红》的讨论热度居高不下，河南省汤阴县岳飞纪念馆（又称汤阴岳飞庙）也火了。日前，岳飞纪念馆面向全国游客推出福利：“凡在岳飞纪念馆入门处熟练背诵《满江红》，即可免费游览。”

“三十功名尘与土，八千里路云和月。”有人认为岳飞智勇双全，岳飞精神的核心是“精忠报国”。也有人认为，岳飞是个文化人，书法也不错。真实的岳飞，是怎样的？

文武双全的岳飞

少年时代的岳飞朴实稳重，不爱多说话，很喜欢读书。读书之余，他还拜师学习骑射等，论武艺“一县无敌”。

有资料显示，从20岁起，他参与指挥了很多次战斗。岳飞爱护士卒，治军严明，常常亲自监督士兵训练，遇事不徇私情。

每到一地，岳飞往往亲自率领十数骑巡逻，检查军纪执行情况。他体恤民众，如果出现践踏农田等情况，都会按军法秉公处置。

在岳飞的统帅下，“岳家军”形成了极强的战斗力，所向披靡。对此，金兵发出了“撼山易，撼岳家军难”的哀叹。

据悉，岳家拳是国家级非物质文化遗产，由岳飞在无数征战中总结而成。此前，湖北省黄梅县岳氏家族在修复祖墓时发掘了《岳家拳法》，后再编命名为《岳武穆王武艺要论》。

岳飞十分好学，经常手不释卷。据记载，“其中心之所蕴，谋略之所施，往往见于表奏、题跋、吟咏之间。”

一首《满江红》抒发了万丈豪情：“怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。”另外一首《小重山》则以细腻的笔触抒发了岳飞彼时的心境，感情真挚。

有说法称，岳飞的书法师承苏体，水平很不错，旅途中还会自习小楷。

淡泊名利的一生

岳飞品格高尚，很受人尊敬。他平时生活俭朴、淡泊名利，严格教育自己的孩子，勉励儿子们要“自立功劳”。

他对母亲十分孝顺。据说，当母亲生病的时候，岳飞会亲尝汤药，然后送到母亲床前，走路时都是轻手轻脚

的，生怕打扰了母亲休息。

民间流传着很多关于岳飞的故事。比如人们熟悉的“岳母刺字”，故事中提到，岳母希望岳飞永远以报国为志，于是便在岳飞的背上用绣花针刺了“精忠报国”四个字。不过，据记



杭州岳王庙岳飞塑像

《满江红》上映后网友吵翻： 尽忠报国？精忠报国？

《满江红》上映后，关于岳飞背后刺的是“精忠报国”还是“尽忠报国”引发了网友热议。有网友发帖表示，在杭州岳王庙照壁上所刻大字为“尽忠报国”。也有不少网友坚称，自己小时候学的就是“精忠报国”。那么这两个词究竟谁是正解呢？针对这一话题，记者采访了江苏省语文特级教师薛城。

薛城老师介绍，若从出处来考究，“尽忠报国”一词最早出自北周末年《北史·颜之仪传》：“公等备受朝恩，当尽忠报国。”而“精忠”和岳飞相关联，或始于宋高宗锦旗御书的“精忠岳



在杭州岳王庙的照壁上，“尽忠报国”四个大字被庄严地书写于此。

飞”。精忠报国一词最早语出明代冯梦龙《喻世明言》：“岳飞精忠报国，父子就戮。”清代钱彩、金丰《说岳全传》

第八十回也提及：“咨尔故少保岳飞精忠，节义传家。”

“这两词均表达的是竭尽忠心、报效国家的意思，作为成语来说都是正确的。”薛老师提到，在现代文学中，这两个成语都曾被作家使用。比如老舍先生在《二马》中使用了尽忠报国的说法，而刘白羽在《第二个太阳》一书中则用了精忠报国的表达。而从成语的出处来看，岳飞出生五百年后才有了“精忠报国”一词。因此，薛老师认为，尽管岳母刺字是民间传说，但是从语言运用的角度来看，岳母刺的应是“尽忠报国”更为合理。

王雪瑞

乔云萍升任省体育局党组书记、局长

1月29日，山东省政府网站更新山东省体育局“领导信息”栏目显示，乔云萍已任山东省体育局党组书记、局长。

1月6日，山东省委组织部发布干部任前公示公告：乔云萍，女，汉族，1968年9月生，在职研究生，教育学硕士，中共党员。现任省体育局党组副书记，省体育总会专职常务副主席（正厅级），拟进一步使用。

公开资料显示，乔云萍是乒坛名将。11岁起学打乒乓球，1983年进入山东省乒乓球队。1987年底入选国家队。1996年赴德国打球。1996年奥

运会结束后从国家队退役。曾任山东乒乓球队主教练，山东省乒乓球运动项目管理中心主任，山东省体育局副局长，山东省体育局党组副书记等职务。

职业生涯中，乔云萍曾斩获世界乒乓球锦标赛女子双打冠军、全运会混合双打冠军、亚运会女子双打冠军、世乒赛女团冠军等多个冠军。

山东省体育局网站曾报道，在执教生涯中，乔云萍先后培养了多名世界级优秀运动员，其中包括李晓霞、张继科、陈梦等人，为国家队输送了20多名国手。

刘兵



受“李铁案件”影响 国足选帅未有进展

《体坛周报》近日发文表示，国足选帅受到李铁案件的影响，未有进展。

《体坛周报》表示，围绕着中国男足国家队重组事宜，有关换帅、选帅的传言从去年卡塔尔世界杯赛期间就已经开始了，而且传说中的候选人也是一个接一个，但至少到现在为止，这方面似乎并未有实质性的进展。理论上，李霄鹏目前依然还是中国男足国家队的主教练，因为官方至今尚未宣布李霄鹏已经“下课”。所以，一方面，李霄鹏本人也在等待消息，同时也在考虑接下来国足重组事宜；另一方面，中国足协也在广泛联系，但现在的中国足球“一没钱、二没人”，与其他同样展开选帅工作的亚洲诸强相比完全没有优势，所以，没有取得实质性的进展也就再正常不过。

而且，不得不说的是，由于“李铁案件”至今尚未了结，多少也影响到了国家队选帅的有关事宜，所以在目前的形势下，中国足协已经准备了好几套应急方案，包括继续让李霄鹏暂时带队，直至物色到新的主教练人选；让亚运队主教练扬科维奇暂时负责前期国家队的工作，同时监管亚运队的集训等等。总之，一切都具有不确定性。

胡文

帕尔梅拉斯 捧起巴西超级杯

新华社里约热内卢1月28日电 巴西超级杯足球赛28日在巴西利亚举行，最终2022年巴甲联赛冠军帕尔梅拉斯队以4:3战胜2022年巴西杯冠军弗拉门戈队，夺得冠军。

当天这场进球大战中，两队开场后都比较谨慎，直到弗拉门戈队点球破门后场面开始变得激烈，帕尔梅拉斯队此后连入两球以2:1反超比分。

下半场开赛不久，弗拉门戈队将比分扳平，但帕尔梅拉斯队不给对手任何喘息机会，很快再度取得领先。虽然弗拉门戈队此后再次扳平，但最终无法阻止对手打入制胜球。

帕尔梅拉斯队主教练佩雷拉认为，这是他执教球队以来最漂亮的一场比赛，他在赛后新闻发布会上说：“我们有很多进球，场面精彩。我们最终获胜是公平的，祝贺我的球队。两年前我们与超级杯失之交臂，今天我们把失去的找回来了。”

波尔图 首夺葡萄牙联赛杯

新华社里斯本1月28日电 2022—2023赛季葡萄牙足球联赛杯决赛28日结束，波尔图队以2:0击败葡萄牙体育队，队史上首夺该项赛事冠军。

葡萄牙联赛杯创办于2007年，波尔图队此前四次闯入决赛均未夺冠。本场第10分钟，加拿大国脚欧斯塔奇欧禁区外远射得分，为波尔图先拔头筹。

葡萄牙体育队此后发动猛攻，边锋爱德华兹晃过门将后破门，但因越位在先进球被判无效；波罗远射遗憾击中横梁。半场结束波尔图暂时一球领先。

易边再战，葡萄牙体育队的保利尼奥在9分钟内连续领到两张黄牌被罚下场。第86分钟，波尔图队中后卫马卡诺小禁区内头球破门，为本队锁定胜局。